

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
 Scrieri nerăzboiate nu se
 primesc.
 Manuscrise nu se retrimit.
INSERTATE
 se primesc la Administrațiunea în
 Brașov și la următoarele
SIBOURI de ANUNȚURI:
 în Viena: la M. Dukas Nachf.,
 Max. Augenthaler & Emeric Les-
 ner., Heinrich Bohalek, A. Op-
 pelik Nachf., Anton Oppelk.
 în Budapesta la A. V. Gold-
 bergor, Ekstein Bernat, Iuliu
 Leopold (VII) Ernőbet-kőrut).
PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-
 rie garand pe o săptămână 10
 bani pentru o publicare. Pu-
 blicări mai dese după tarife
 și învoială. — **RECLAME** pe
 pagina 3-a o seziă 30 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA“ iese în de-care zi
 Abonamente pentru Austro-Ungaria
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 M-rii de Duminecă 4 cor. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 M-rii de Duminecă 8 fr. pe an.
 Se primumără la toate ofi-
 ciele poștale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30. etajul
 I. Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,
 pe trei luni 6 cor. — Un esem-
 pliar 10 bani. — Atât abona-
 mentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 156.

Brașov, Sâmbătă 15 (28) Iulie.

1906.

Autonomie cu clausule.

În decursul dezbaterii budgetare din camera ungară, care de rândul acesta a avut în mod neobișnuit numai o scurtă durată și care s'a terminat aș, s'au făcut din partea ministrului de interne, a contelei Andrassy, unele declarațiuni principiale de mare însemnătate în ce privesc autonomia administrativă.

A fost într-o câțiva surprinșor că contele Andrassy s'a prezentat cu ocaziunea acăsta ca contrar hotărât al năsuințelor de până acuma ale guvernelor ungurești, de a nimici autonomia municipală de cerc și comunală și de a centraliza întreaga administrație în mâna statului.

Se știe că la anul 1891, sub guvernul Szapary, s'a fost adus o lege, care în doi paragrafi se declară în principiu pentru ca administrația să treacă cu totul la stat. Contele Andrassy, în apărarea autonomiei municipale și comunale și în combaterea sistemului de administrație centralizat, a mers până a desaproba acea lege principiară și a consimți ca ea să fie desființată.

Gândindu-ne cât de mult s'a discutat ani de-arândul chestiunea de a se da administrația cu totul în îngrijirea statului și că motivele cele mai tari ale apărătorilor și promovărilor administrației de stat au fost, că acăsta ar pretinde-o neapărat interesele egemoniei maghiare și ale statului în fața dușmanului comun, a naționalităților, am fi dispuși a crede, că direcția ce a luat-o în acăstă importantă chestiune actualul ministru de interne, însemnă un fel de schimbare de sistem față cu trecutul.

Ne aducem aminte, că în vorbirea, prin care a prezentat proiectul de adresă al clubului naționalist, deputatul Dr. Mihail Polit a șis între altele, că, comitatele din Ungaria ar

pute foarte bine înlocui cantonele din Elveția — spre a servi și naționalităților ca bastioane pentru apărarea libertății și a drepturilor lor.

Ne-a surprins totuși într-o cât-va părerea acăsta a numitului deputat, fiind-că chiar din punctul său de vedere, ca Sârb, cam cu greu se pôte susține în fața experiențelor, ce le-au făcut chiar și Sârbii în ce privesc viața comitatensă în ultimii 30 de ani. Inșuși contele Andrassy a recunoscut, că autonomia municipală de până acum a fost numai o jucărie în mâinile guvernelor și ale organelor lor. Restéză de-a se constata într-o cât pledoaria contelei Andrassy în favorul unei autonomii municipale mult mai estinse și mai bine îngrădite cu toate garanțiile posibile, în noua eră, cu privire la care proiectul de adresă naționalist exprimă dorința să fie auzita unor vremi mai bune, — ar pute să schimbe starea lucrurilor în comitate în așa măsură, ca să fie măcar în parte justificată părerea amintită a deputatului Polit?

Nu vom intra aș în amănunte. Vom arăta numai că Andrassy, s'a pronunțat, ce-i drept, franc și hotărât pentru autonomia deplină a comitatelor și comunelor, înșe nu fără o clausulă. Și acăsta este vechia clausulă, ce a făcut pe Maghiarii luptători pentru libertate să nu tragă nici-odată consecențele în totă întregitatea lor, ci să fie parțial, mic și suflet, și deci nedrept față cu poporele conlocuitoare, clausulă vecinică, ca la libertate și la drepturi să aibă tot numai iei protia și partea leului.

Drept aceea, Andrassy a răspuns deputaților naționaliști, cari au cerut desființarea instituției fișpanilor, chiar în interesul autonomiei municipale, că acăsta instituție trebuie să fie susținută din cauza pericolului, ce ar amenința statul din partea naționalităților.

Va să șică autonomie municipală cu clausula ca Românii și Slavii să nu se pôte bucura de ea.

Nu mai trebuie indemnitate. Ministrul președinte Wekerle, pentru a se asigura pentru ori-ce eventualitate, a cerut indemnitate pe timpul lunii August, de frica că dezbaterile budgetului întinșându-se peste așteptările lui, să nu ajungă țara din nou în stare de *calex*. Paza bună ferece primejdia rea! Dezbaterile budgetare s'a terminat. Miercuri a prezentat Wekerle proiectul apropriației, adecă al autorizației referitoare la budgetul pe 1906, în care proiect se arată sumar încassarile și cheltuielile și se autoriséză guvernul a face cheltuielile în cadrul budgetului precum și a încassa impozitele și diferitele competențe. Comisiunea financiară a camerei, a adoptat acest proiect, ér astăzi Vineri, vine la ordinea șilei în cameră. Sâmbătă va trece repede și camera magnaților asupra proiectului de budget și al apropriației, iar Lună Majestatea Sa va sancționa budgetul și Marți va putea apare în foia oficială, așa că de indemnitate nu se va mai face uz.

Wekerle la Ischl. Ministrul președinte Wekerle va pleca Lună seu Marți, după încheierea dezbaterilor dietale, la Ischl pentru a raporta Majestății Sale despre situația politică ungară.

Un epilog la dizolvarea dietei trecute. Se știe, că intrunindu-se dieta actuală, s'a decis ca rescriptele regale privitoare la dizolvarea dietei trecute și la numirea guvernului Fejervary să fie desbătute mai târziu într-una din ședințele camerei. În ședința de ieri a dietei președinte Iusth a prezentat spre surprinderea celor preșenți, înainte de a intra în ordinea șilei, aceste rescripte și camera le-a lut la cunoștință — fără nici o dezbateră.

Aprecieri asupra discuției budgetare.

„Az Ujság“, organul lui Tisza, sub titlul „Bilanțul discuției budgetare“, vorbind despre rolul deputaților naționaliști în dezbaterile recente, zice:

Un rol conducător a avut în discușiunea budgetară naționalitățile. Ele au reprezentat critica opozițională. Dacă a fost mulțumitor acest rol, să judece ori-ce Ungur de bun simț. Ei bine, decă odată s'a întâmplat cazul adănc întristător, că în parlamentul maghiar să ajungă a fi familiar glasul naționalităților, ne-am fi putut aștepta măcar la atăta, că va găsi în fața sa adevărul maghiar, suveranitatea națională. Injurături grosolane și frivole, întrepreri ofensătoare și disprețuitoare — în acestea s'a sintetizat combaterea din partea Maghiarilor. Să le năbușești graiul în gât, par' că acăsta ar fi fost deviza, în loc ca să fi ieșit pe teren cu argumente contra argumentelor, cu probe contra probelor, cu lege și drept, echitate și toleranță contra exagerărilor (!) naționaliste, acuzărilor deșerte (!!) și calomniilor (!!!). Dacă icl-colo s'a încercat vr'unul să dea un răspuns coerent la agresiunile naționalităților, acăsta s'a făcut ori în tonul superiorității disprețuitoare ori în cel al refuzului rece. Nu este ore în punctul nostru de vedere destulă forță și adevăr, pentru ca să fie desfășurate triumfător într-o discuție la nivel și obiectiv? (Nu este! — Cor.) Cum să nu fie! Decă în parlament nu s'a prea aflat om, care să se fi putut înălța la acel nivel, înălțând și discuția.

„Neues Pester Journal“ încă nu e mulțumit cu nivelul dezbaterilor budgetare. Ziarul evreo-germano-maghiar își începe aprecierile așa:

»Nu se pôte tăgădui, dezbaterile budgetare, ce s'a terminat aș, merită laudă: ea a fost scurtă. În privința acăsta, ea a fost chiar o dezbateră ideală pentru parlamentul nostru, deprins la dezbateri budgetare, de câte 2—3 luni, ba încă

»FOILETONUL GAZ. TRANS.«

Răsbunarea unei regine.

Era în anul 1646.

Christina, regina Suediei, pe atunci în vîrstă de 21 ani, dădu un bal mascat, la care apărî în costumul reginei Elisabeta a Angliei, și toți curtenii purtau costumuri din acea epocă. Unul dintre favoriții ei, contele Harcourt, avea rolul contelei Essex.

El era frumos, viteaz și avansase la rangul de căpitan de gardă. Tînărul acesta era înamorat de contesa Elka Steinberg, tînăra văduvă a unui diplomat suedez.

Balul începî. Contesa Elka era îmbrăcată ca contesă de Lidney și era cea mai frumoasă apariție, punînd în umbră pe regina.

După supele contele Harcourt și cu contesa Elka ședeau în dosul perdelelor unei ferestre și conversau.

— Ce creș despre regina? îl întrebă contesa.

— Regina Suediei, șise el zimbînd, sēmănă cu regina Elisabeta a Angliei, cu

madame Laura și cu Maria Teresa de Franța... Zimbetul dispărî înșe de pe buzele contelei, când auș o voce binecunoscută la spatele său șicînd:

— Cine este madame Laura? Contele tresări.

— Majestate, murmură el, madame Laura este o damă diu Paris, care are onorea de a sēmăna cu regina Maria Teresa, atît în mândrie, cât și în frumșețe.

Regina aruncă o privire de neîncredere asupra favoritului ei și apoi plecă repede să caute pe ambasadorul Franței, pe care-l întrebă cine-i Laura. Ambasadorul făgădui că va cerceta.

* * *

După douăsprezece șile sosi dela Paris următorul răspuns:

»Madame Laura este o damă a Curții, care a înebunit. Nebunia ei constă în ideea fixă, că e regina Franței, pe care cearcă a o imita în tôte.

Toți rid de ea și o numesc »caricatura reginei!

Regina Christina cetînd singură aceste rînduri se făcu palidă de mânie, și lovită în mândria ei, exclamă:

Miserabile, tu ești nebun, nu eu! Ve!

plăti scump acăstă ofensă. Contele Harcourt se aștepta să cadă în disgrăție, dér timpul trecea, bucurându-se și mai departe de favoarea regală. El se depărta din ce în ce mai mult de contesa Elka și se apropia de regina Christina, care-l făcu camerar al Curții și-l decoră cu ordinul »Amarentha«. Contele fu cuprins de ambițiune și aspira chiar să devină soțul reginei.

Intr'o și fu primit de regină în audiență privată. Contele ingenunchiă înaintea ei și sărutându-i mîna, șise cu pașune:

— Te iubesc, te admir, te ador! Ești stăpîna ființei mele.

— Ce faci! exclamă regina.

El încerca să se ridice, dér privirea ei îl încremeni cu totul.

— În șfirșit, șise ea fără cruțare, în șfirșit, răsbunarea se apropie.

Adevărul începî să i-se arate, și contele se lasă zdrobit pe un scaun.

Ea înșe continua:

— Șciam că mă iubesci, dér am vrut să aud mărturisindu-mi acestea. Te desprețuesc! De aceea te-am încercat cu amoruri!

Da, te desprețuesc. Aduți aminte de Madame Laura și de contele de Essex.

— El a murit pe șsafod, murmură contele zdrobit.

— O, d-ta, înșe, vei trăi. Actul prim al tragediei s'a jucat, al doilea îl vei juca singur.

Regina deschise ușa salonului de alături, unde se afla întreaga ei curte și exclamă:

Omul acesta e nebun și în nebunia sa mi-a declarat amor! În casa de nebuni cu el!

Doi soldați luară pe nefericitul conte și-l internară într-o casă de nebuni dela Elmgarden.

* * *

Două luni mai târziu contesa Elka Steinberg se întorse la Stockholm și ceru o audiență la regina.

— Ce poftesci? o întrebă acăsta surifînd.

— Rog pe M. V. să elibereți pe contele Harcourt. Voesc să-l iau la moșia mea pentru ca înfășurarea sa să nu turbure pe M. V. Voiu trăi cu el în exil.

— D-ta creș că contele este sănătos la minte? o întrebă regina cu fața

și mai lungi. Un nivel superior al discușiunii însă pe lângă cea mai mare bunăvoință nu se poate constata. Ea a rămas în fond, ceea ce a fost de o lungă serie de ani: o desbatere gravaminală. Atâta numai, că materialul gravaminal l'a furnizat de astă-dată nu chestiunea de drept public, ci cea a naționalităților.

Cu acesta nu s'a câștigat nimic, căci și de astă-dată pe de o parte s'au adus plângeri, pe de altă parte s'a tras la îndoială îndreptățirea plângerilor, fără ca însă să se fi lămurit esența litigiului, și fără să se fi făcut un pas spre remediare.

„Pester Lloyd“ apreciând desbaterea bugetară, ăce că gravaminele exprimate de deputații naționaliști în privința limbei sunt de atare, încât nu se pot împlini fără știrbirea privilegiilor limbei statului. Restul gravaminelor n'au fost specialitate naționalistă, ci mizerii generale.

Din dieta ungară.

Scim că în ședința de Miercuri br. Banffy a adresat o interpelație ministrului de culte și instrucțiune publică în afacerea Măneguțiu. Banffy în legătură cu interpelarea sa a voit să mai arate odată că statul ungar e subminat de Români și de instituțiile lor. Vom releva aici partea acăsta din vorbirea sa.

„Sub pretextul autonomiei nu e permis a desconsidera dreptul de supraveghiere al statului — ăce Banffy.

Mai sunt și alte plângeri contra biseriei gr. or. române. Așa d. e. că lichidarea congruei se face pe lângă profitarea de unele avantajii egoiste. Conscriptiile salarelor făcute pe baza art. XIV din 1898 nu corespund adevărului și astfel statul dotăză pe preoții români gr. or. cu sume mai mari (!) decât prescrie legea.

Maniu: Maneguțiu vi-a șoptit'o asta?

Banffy: Cine mi-a șoptit'o nu știu, plângerile sunt pe masa ministrului și va avea ocaziune să constate adevărul. Și să constate ministrul și aceea, că pe baza plângerei, ce i-s'a înaintat se poate lămuri, că prin subvenționarea din România a școlii din Brașov, sub pretextul autonomiei, interesele statului maghiar sunt neglijate, ăr controlul ministrului de culte zădărnicit.

Patriotismul trebuie ăratat prin fapte... Români consideră steagul maghiar ca străin. Ei lucrăză pe ascuns, deocamdată ca Ungaria să rămână stat poliglot, și apoi să-l dismembreze.

Erî deputatul Farkasházy în discursul său a ăis, că România este un stat Balcanic sdrențos, unul din deputații a strigat că nu-i stat balcanic, altul că nu e sdrențos — un al treilea, nu se scie care — și 'mî pare bine că în protocolul stenografic nu i-am găsit urma — am aflat însă din >B. H.< — a ăis că România acum e dismembrată, dăr sdrențosă nu e... Intreruperea acăsta, ăce numita fôie — ne desvălesce cugetarea deputaților români. Ei sar în apărarea României dismembrate, și sub România dismembrată, nu înțeleg alta, decât întreg teritoriul lo-

incrunțată. Este nebun cu desăvirșire, dute la Elmgarden și-l vei vedea.

Contesa plecă și după o oră se întôrse cu përul despletit.

Părea cu 20 de ani mai bătrână.

— Majestate, murmură ei, împlines-te-mî dorința.

Christina o privi cu uimire, pôte că se rușina. Ea ridică pe contesa și văđend că acăsta plânge îi șterse cu sărutări lacrimile și apoi dădu un ordin scris, ca să elibereze pe contele Harcourt.

În aceeași sëră părăsi palatul o trăsură închisă, în care se afla credincioșa femeie și cu amantul ei — nebun.

Câte-va luni după aceea contele Harcourt muri în brațele contesei Elka.

Astăđi se odihnesc amândoi în cavoul familiei Steinberg.

* * *

Documentul, care se referă la Madame Laura, precum și ordinul scris al reginei Christina pentru transportarea contelui Harcourt în casa de nebuni, există și astăđi în arhiva Statului din Stockholm.

cuit de Români. Cel ce își tradăză astfel sentimentele, și-a perdut dreptul să protesteze contra învinuirii iredentismului.

Uite așa vréu ei altceva pe ascuns, ăr când vorbesc sunt mai blândi. Ei profită de ori-ce ocaziune ca să impedeze valorarea statului, profită și de autonomia confesională.

„Nu considerați chestia ca o chestie a lui Maneguțiu, ci ca o chestie a statului maghiar național, adică, așa ca aici să se aplice controlul, pentru ca tendințele protivnice statului național maghiar să nu se pôtă valora sub pretextul autonomiei.

Președintele: Interpeleția se va comunica ministrului de culte.

Iuliu Maniu: Cer cuvântul în chestie personală (Voci: Cine v'a atacat?)

Președintele: Nicî nu v'a amîntit numele.

Iuliu Maniu: Am să vă explic imediat, în ce sens mă simt atacat personal.

D-l baron Banffy Dezső a făcut o observație la o intrerupere, pe care eu am făcut'o și din acea intrerupere a tras concluziuni prin cari mă simt atacat în persoana mea: socot decî că sunt în drept a lua cuvântul.

Este adevărat, că erî unul dintre domnii deputați a întrebuitat expresiunea >acea sdreanță de stat balcanic, România, are un buget mai mare pentru scopurile instrucțiunii publice, decât noi.< Acăsta expresiune nu o pot considera nicî eu, nicî alt-cineva, ca potrivită cu cuvința parlamentară și internațională. (Așa este!) Și socot, că decă d-l președinte ar fi auzit acele cuvinte, n'ar fi întrelăsat a chema la ordine pe orator. Neglijând însă acăsta, mî-am ținut eu de datorie, după cum ar fi trebuit să-și ție de datorie orî care alt deputat, să protestez contra acestei expresiuni, care este o ofensă pentru un stat amic monarhiei austro-ungare.

Farkasházy: Dôr eu am adus elegii României!

Maniu: Ce intreruperi s'au mai făcut, nu știu. Inșă decă cineva din partidul meu a făcut observația, că >nu e zdreanță, dăr e sfășiată< în sfîrșit cu drept cuvânt, a ăis'o acăsta, căci (>Saudim! Saudim!) sîm din istorie că de România s'a ținut și în sarabia, și a fost ruptă de România, prin urmare România e sfășiată. Intreruperes-meă, precum și intreruperile făcute cu ocaziunea acăsta din partea amicilor mei, n'a avut și n'a putut ave alt sens și trebuie să declar, că orî ce alte concluziuni sunt necorecte.

Cronica externă.

Chestia reorganizării armatei engleze. Cu ocaziunea discușiunii generale a propunerilor făcute de ministrul de război al Angliei la 25 Iulie în camera comunelor, cu privire la reorganizarea armatei, fostul subsecretar de stat la ministerul războiului, Donoughmore s'a declarat contra propunerilor. Lordul Roberts a făcut același lucru declarând că slăbirea forței armate, ce se prevede în propunere, îl umple de neliniște.

Sub-secretarul de stat la război a răspuns, că guvernul a ținut compt de cererile probabile ale afacerilor internaționale, precum și de situațiunea financiară a țarei. Comitetul de apărare națională s'a pronunțat în favoarea unor schimbări în apărarea țarei; statul major a ăratat cele mai bune căi pentru apărarea țarei și comisiunea armatei a aprobat noua organizație propusă.

Interpelare în chestia unei intervenții în Rusia. În camera comunelor engleze d-l Tournour, conservator, a interpelat guvernul decă nu voesce să ofere bunele sale servicii guvernului rus pentru a convoca noua Dumă. Primul ministru d-l Campbell Bannermann a refuzat a răspunde.

Conferența interparlamentară pentru pace a luat hotărîrea să supună conferenței pentru pace dela Haga chestiunea restricțiunei armamentelor de război, invitând în același timp pe delegații conferenței interparlamentare să aducă chestiunea în desbaterea parlamentelor căroră aparțin.

Miercuri s'a închis conferența interparlamentară pentru pace, votându-se tôte propunerile dela ordinea ăilei. După închiderea conferenței delegații au vizitat West-

minster-Hall, unde s'a servit ôșpeților un lunch, ăr după prânz a fost vizitat palatul Windsor.

După disolvarea Dumei.

Atențiunea generală este îndreptată acum, după disolvarea Dumei, asupra orașelor Petersburg și Moscva, centrele mișcării revoluționare rusești. Elementele extreme radicale intenționă să provôce revoluțiunea prin decretarea unei greve generale politice a lucrătorilor. Meetingurile muncitorilor ținute în Moscva și Petersburg spre scopul acăsta s'au sfîrșit însă cu învingerea elementelor mai moderate, cari au pledat contra declarării grevei generale, fiind momentul actual neoportun, și pentru observarea unei atitudine expectante.

De-ocamdată au sistat lucrul în Petersburg numai 7000 greviști.

— În Moscva au fost arestați șefii mișcării revoluționare în armată. Poliția a descoperit o fabrică de bombe.

Sciri mai grave sosesc din Varșovia. Colonelul Salamatow, ajutorul șefului gen-darmeriei, a fost asasinat pe stradă în ăiua mare. În orașul Lublin lucrătorii usinelor de gaz au declarat greva.

— >Agenția Westnik< comunică că apelul către popor, redactat de către foștii deputați ai Dumei la Wiborg a fost iscălit numai de 181 de membrii, pe când numărul total al deputaților a fost de 477. Evident, că numărul restrins de deputați adunați la Wiborg avea alt scop de căt fericirea și prosperitatea țerii, urmărind deia unei răsbunări personale pentru o disolvare posibilă. Apelul va produce un efect desastroos, dăr în cele din urmă poporul va înțelega motivele modului de a lucra al celor 181 de deputați.

— Corespondentul ăiarului >Vossische Zeitung< din Petersburg publică următorul amănunt interesant petrecut între ărul Nicolae și fostul ministru-președinte Goremykin: >Din isvor sigur aflu, că Goremykin a fost contra disolvării Dumei, de ôre-ce avea convingerea, că disensiunile între partidele Dumei sunt favorabile guvernului. Vinerea trecută a fost primit în audiență de către ărul Nicolae care l'a îmbrățișat și l'a asigurat, că numai dînsul e în stare să salveze Rusia. Presentându-se Goremykin Sâmbătă din nou ărului, acăsta era cu totul schimbat în căt Goremykin îi puse în fine întrebarea: să repășescă? ărul a răspuns: >Durere, da.< Se crede, că schimbarea acăsta surprîndetore în atitudinea ărului a fost provocată de influența lui Trepov.

SCIRILE DILEI.

— 27 Iulie n.

Societatea >Transilvania<, fondată în 1867, pentru ajutorarea studenților și elevilor meseriași români din Transilvania și părțile ei, publică concurs pe ăiua de 1 Septembrie st. n. 1906 pentru următoarele două stipendii: a) Stipendiul „Al. Papiu Ilarian“ de 1800 lei anual, pentru studiul științelor politice și de stat, combinate cu finanțele și economia politică. b) Un stipendiu de 800 lei anual, pentru filosofie, la una din facultățile ungare.

Condițiunile ce trebuiesc întrunescă concurenții pentru stipendiul „Al. Papiu Ilarian“ sunt: Să aibă titlul de doctor în drept de la una din facultățile ungare. Pe lângă titlul de doctor, vor mai presenta, actul de nascere, cu care să doveďescă, că este român și n'a ajuns etate de 30 ani, certificat medical că se află pe deplin sănătos. Stipendiul se acordă pe timp de doi ani începător cu anul școlar 1906—1907. Studiile le va urma în Germania și cu preferență la Berlin.

Condițiunile pentru stipendiul de 800 lei sunt: Testimoniul de maturitate, actul de naștere, actul de paupertate autentificat de notarul public său de o altă autoritate competentă. Certificat medical că este pe deplin sănătos. La acest stipendiu, vor fi preferiți acei din concurenți cari vor proba că sunt pregătiți și pentru ramura științelor naturale. Stipendiul se acordă cu începerea anului școlar 1906—1907, pe tot timpul cât durează cursurile

după regulamentul facultății unde va urma studiile.

Cererile se vor adresa d-lui G. Mis-sail, președintele societății, strada Grătișoș, 2 până în ăiua de 25 August st. n. Ori-ce cerere sosită după data menționată mai sus (25 August) se va considera ca ne-avenită. Concurenții cari vor reuși și vor dobîndi stipendiul sunt obligați a trimite comitetului la finele fie-cărui semestru școlar certificat de frecuentarea cursurilor și progresul obținut la studii, rezultatul fiind negativ i se va retrage stipendiul. De asemenea vor da obligațiune autentificată de notarul public, prin care se îndatoresce a rămânea în patrie după terminarea studiilor, în cas contrar, vor fi urmăriți pentru rambursarea sumelor cheltuite pe tot timpul studiilor. București, 23 Iulie 1906. Comitetul.

Români bucovineni către regele Carol. Cei 120 de profesori, instituitori și institu-tore bucovinene, cari au vizitat expoziția din București au adresat regelui Carol din Constanța următoarea telegramă: >Reun. școlară română din Bucovina a venit în țără să vada ômenii și lucrurile de aci, expoziția și Bucureștii; ne-a uimit Constanța și tôte munca românească de aci ne-a umplut sufletele de mândrie. Inconjurați de atâtea strălucire și trăinicie, ne plecăm cu recunoscîntă și dragoste în fața Majestății Vostre, care ați pus atâtea întelepciune și dragoste pentru ridicarea României. Vă urăm să trăiți ani mulți, ca să împliniți tot ce ați putut gândi asupra destinelor neamului românesc.

Procese de presă. Din Sibiu se anunță, că >Fôie Poporului< i-s'au inten-tat 3 procese noue, unul pentru agitație și două pentru-că s'a ocupat cu cestiuni politice pe timpul, când încă nu depusesse cautiă recerută pentru foi politice.

În cestiunea expulsării prof. macedo-anean Tașcu Pucerea. D-l Tașcu Pucerea, licențiat în farmacie și fost profesor la liceul român din Bitolia, a trimes ăiarelor o scrisore în privința svonului că va fi expulsat. D-sa spune, că tinerii macedo-români n'au venit în țără, ca să creeze dificultăți guvernului, ci să dea alarma. D-sa nu este șeful nici unei mișcări, ci e un simplu soldat, sub ordinea d-lui Dr. Leonte. D-l Pucerea cere ca guvernul să dea un comunicat, în care să desmintă svonul despre expulsarea dînsului.

Manevrele împărătesii se vor ținea anul acăsta pe la sfîrșitul lui August în Silesia. În prima jumătate a lui Septem-vrie se vor ținea manevrele maritime în Dalmația de sud. În Ungaria nu vor avea loc anul acăsta manevre din cauza întâr-ăierei terminelor de asentase.

Maghiarizare de nume. Pe lângă Her-skovits, Rosenfeld, Berger, Klein și mulți alți jupâni, vedem din publicațiile foilor maghiare că și-au schimbat frumôsele lor nume românești și următorii indiviđi: Sim-ion Ardeleanu din Șimleul Silvaniei se va numi de acuma înainte Andrási. (Acuma, decă și-a ales numele unui ministru, de ce nu și l'a maghiarisat pe numele lui >Kos-suth< său >Wekerle<?) ăr Gheorge Câmpianu din Cluj se va numi Mezei.

Cu ocaziunea >Adunării despărțămên-tului Orăștie< al >Asociațiunei<, ce se va ține la 2 August st. n. d-l Zah. Bârsan, va da în sala hotelului >Transilvania< din acel oraș o reprezentatie teatrală cu concursul d-șorei Olimpia Brașoveanu și a d-lui N. Baila, elevi ai conservatorului din București. Se va juca: 1) >Frații dramă într'un act de Herman Bany. 2) >Declamație<. 3) >Furtuna casnică< comedie într'un act de Paul Ferien.

D-ra Agata Bârsescu a fost angajată la Teatrul Național din București pentru mai multe reprezentațiuni, între 15 Octom-vrie și 3 Noemvrie.

Un nou comitet bulgar revoluționar în România. Poliția de siguranță din Brăila a descoperit existența unui nou comitet revoluționar bulgar, care este inspirat de Boris Saraffoff. Un emisar al comitetului central din Sofia anume Iordan Nicolov ăis și I. Nicolae din Galata (Albania) a venit ăilele acăstea în Brăila, unde a colec-tat însemnate sume de bani în scop națio-nal bulgar. Mai mulți bulgari au declarat, că în adevăr au dat banii emisarului lui Saraffoff, dăr acăsta numai în scopuri culturale naționale și nicî de cum pentru scopuri revoluționare. Iordan Nicolov a fost arestat și probabil, va fi expulsat.

Tinerimea studiosă din Săliște își va ținea obișnuita petrecere de vară Joi în ăiua de Sf. Ilie (20 Iulie v.) a. c. Locul petrecerei Netedul. Inceputul la 1 oră d.

a. Petrecerea se va continua în sala festivă a școlii. La cas de timp nefavorabil se va ținea în școlă și se va începe la 8 ore seara. Venitul curat al petrecerei se va adăuga la fondul pentru ajutorarea studenților săraci din Săliște. Invitări speciale nu se fac — *Comitetul organizator.*

Mărtea unui general japonez. Dilele acestea a încetat subit din viață generalul japonez Ghentero Kodama. Kodama era șeful statului major general al Japoniei. El a făcut armata japoneză de-o potrivă cu cele mai bune armate europenești. Fără a micșora slava generalilor OIama, Kuroki, Oku, Noghi și Nodzu, conducătorul intelectual a fost Kodama în războiul cu Rusia. El a lucrat planurile de operație atât pentru Coreea și Mancuria, cât și pentru Port-Arthur. A ținut seama de toate împrejurările și cu cea mai mare prevedere a lucrat bucată cu bucată, până la îmbrățoșarea oștilor rusești. Chilometru după chilometru le-a arătat generalilor lucrările ce aveau de făcut. Strategia lui a dus armatele Mikadului din biruință în biruință. Kodama e școlarul generalului german Meckel, cărui i-a trimis o depeșă după biruința dela Ialu. A lucrat în cea mai deplină înțelegere cu OIama, până la o neînțelegere pricinuită de faptul, că Kodama ar fi mers până la a lovi pe OIama în obraz — deși nu se poate ști cât adevăr o fi în istoria acesta. Era pe la sfârșitul anului 1904 și chemat de împărat, s'a întors la Tokio, dăr tot a rămas conducătorul intelectual al războiului.

Greci expulsați. Din București se anunță, că au fost expulsați prin portul Constanța următorii Greci, găsiți vinovați în urma ultimelor perchezitii domiciliare: Anton Cațaidis, comerciant, Davis Gheorghios, contabil și Hristu Deliclis. Alte expulsați sunt iminente.

Numai dăile acestea a relevat în camera ungară d-l deputat Muniu, ce anomalii se petrec la căile ferate ungare, unde pasagerii sunt bruscați decât cer bilet în altă limbă, decât în limba maghiară. În Brașov încă avem o cassieră, care crede de cuviință a da lecții de limbă pasagerilor. Așa dăile acestea un domn a cerut bilet pentru Prejmer în limba nemțescă. Cassiera i-a făcut reproș, că de ce nu cere pe unghurește și l'a invitat ca pe viitor să ceară biletul numai unghurește. Din întimplare se afla la ghișeu și deputatul Ghimbayului Dr. Schmidt, care a declarat cassierei, că are să o denunțe. Diarul »Br. H.« luând notă de incidentul dela ghișeu gării, își încheie reportajul cu următoarele cuvinte: »*Deu ar fi timpul suprem, să se dea un ordin, prin care să se permită rețuzarea biletului, în cas când publicul ar întrebuința alte numiri decât pe cele oficiale...*

Era nouă!

Inteligența română din M-Ludoș și împrejurime invită la petrecerea de vară ce o va da cu ocaziunea adunării desp. Ludoș al Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român Duminecă, în 12 Aug. st. n. a. c. în pavilionul »Császár« din loc. Venitul curat este destinat pentru școlă gr. cat. din loc.

Foc într-o biserică românească. Din Ocna Sibiului se anunță, că o parte a iconostasului bisericii gr. or. de acolo a fost prefăcută în cenușe. Focul s'a iscat de la o lumânare, care a rămas nestinsă.

Concert la casa de tir. Duminecă seara va cânta în grădina casei de tir tarafal lui Dicu. De mâncări și beuturi bune se îngrijesc ospătarul.

Un admiral rus despre flota Mării Negre. Admiralul Skridloff, noul comandant șef al flotei Mării Negre, s'a exprimat cu următoarele cuvinte către reprezentantul agenției Westnik: Mă duc să ocup un post de răspundere în fața întregii țări, mai cu seama având în vedere situațiunea generală care este critică. Rusia este bolnavă precum este Marea Neagră agitată de tempestate. Organismul întreg cere a fi tratat cu grijă, cu prudență. În timpul anului în care comandam flota Mării Negre am crezut că observ că mateloții și ofițerii aveau încredere în mine; voiesc să mă îndeplinesc datoria de a restabili ordinea și pacea în flotă.

Musica orașului va cânta mâne, Sâmbătă, la orele 5½ pe promenada de sus. În program este luată și piesa Regina balului, vals de Ivanovic.

Dela comună.

Reprezentanța comunală a orașului Brașov a ținut adunarea sa generală Mercuri în 25 și Joi în 26 Iulie sub președinția primarului Fr. Hiemesch.

În această ședință au adresat interpeleții Dr. Flechtenmacher, Dr. Zakarias și Dr. Mănoiu. Cel dintâi în chestia biletelor de anunțare, al doilea în chestia urcării impositului cl. III, ér al treilea în diferite chestiuni de edilitate. Primarul a răspuns la toate interpelețiile spre mulțumirea interpeleților.

În privința proiectului nouelor statute și regulament pentru muntele de pietate comunal, referentul Alesius senator, comunită că ministrul de interne a retrimis statutele cu observația, că n'are nimic contra punerii în practică a lor, decât unele paragrafe se vor modifica după indicațiunile lui. Este necesar însă un nou proiect, fiindcă ministrul cere ca prisosul obținut la licitația obiectelor nerăscumpărate să se verse la oficiul viceșpanal pentru scopuri industriale. Acesta însă numai atunci se va pute face, după ce se va acoperi deficitul, ce rezultă la unele licitațiuni. — Statutele au fost adoptate *en bloc.* Dr. Mănoiu anunță recurs.

Magistratul a prezentat noul regulament al abatoriului, care s'a cetit paragraf de paragraf, dând prilej la o discuțiune viuă, la care au luat parte mai ales măcelarii: Leonhardt, Navrea, Weber și alții.

La socotelile comunale pe 1905, Dr. Mănoiu a făcut diferite observațiuni. Primarul răspunde, că d. Mănoiu ar fi avut prilej a-și face observațiile atunci, când socotelile au fost expuse timp de 30 zile, cu scop de a se face observații. Au luat cuvântul și dd. A. Vlaicu și Lengeru, după care la propunerea d.-lui Gusbeth adunarea a votat senatului mulțumire pentru administrația conștientă și a averii orașului. Ședința a durat dela orele 3 p. m. până după 7.

În continuarea de Joi a ședinței între alte puncte s'a dat absolutoriul pentru administrația financiară a muntelui de pietate au fost încasări 33741 cor. 92 bani și cheltueli 27.588 cor. 72 b.

La cererea căsătornicului Herman Ostertzer, de a fi primit ca cetățean al acestui oraș, s'a răspuns ce va fi primit dacă în timp de un an va dovedi, că și-a dobândit cetățenia ungară și va achita taxa de 100 cor.

La propunerea d.-lui Ioan Lengeru și soții s'a ales o comisiune pentru a merge la expoziția din București în persoanele dlor Dr. Carl Ernst Schnell, Halasz Gyula, Ioan Lengeru, Dr. Flechtenmacher, Marta Miklos, Dr. Eugen Mețianu.

Călătoria se va face în Septembrie și fie-care membru va primi 200 corone bani de călătorie. La această delegațiune se mai pot alătura și alții pe speșele proprii.

Pentru musica orășenească se votează un plus de 14.779-20 cor.

În comisiunea pentru împărțirea procentelor fundațiunii jubilar »Elisabeta« s'au ales d.-nii V. Voina, Dr. Saftu, Fr. Stenner și Fr. Graef.

În comitetul permanent în locul d.-lui V. Voina a fost ales d. Petru Pop.

Concurs de primire

în Seminarul junimeii române gr. cat. stud. din Blaj.

1. Părinții, cari voiesc să-și așeze băeții pe anul școl. 1906/7 în Seminarul junimeii române gr. cat. dela gimnaziul gr. cat. din Blaj, prin aceasta sunt avizați, că termenul concursului de primire (se primesc numai gimnaziști) este 14 August st. n. a. c. Cererile de primire sunt a se adresa Prea Veneratului Cenzistor Metropolitan din Blaj, și în ce privește pe băeții, cari în anul școl. trecut, nu au fost elevi ai seminarului junimeii, cererile au să fie instruite cu estras de botez, testimoniu de pe anul școl. trecut și atestat de vacinare. În cerere părinții sau îngrijitorii au să-și însemne locuința și posta ultimă cu acurateță și să declare, că cunosc deplin toate condițiunile de primire și se obligă a-le împlini pe toate. Ca rezoluțiunile să se poată expeda francate, petenții sunt rugați să alătore mărcile postale de lipsă.

2. Pentru elevi sunt de a se plăti: 8 cor, ca taxă de înscriere, 250 cor. pentru cuartir, vipt, luminat, spălat, încălzit și în

caz de lipsă medic și medicină; 2 cor. taxă de scaldă; 6 cor. taxă pentru scrobitul rufelor; așadară cu totul 266 cor. pe an, fără scrobit 260 cor. Taxa de înscriere, de scaldă și de scrobitul rufelor are să se plătească de odată cu ocaziunea înscrierii, suma de 250 cor. în două, respective patru rate anticipative astfel, că în 1 Septembrie cu ocaziunea prezentării sunt a se plăti până cel puțin 76 cor. respective fără scrobit 70 cor. În caz de două rate, rata primă va fi de 136 cor. și se va plăti în 1 Septembrie a doua de 130 cor. și se va plăti în 1 Februarie; în caz de 4 rate, rata primă va fi de 76 cor. și se va plăti în 1 Septembrie, a doua de 70 cor. și se va plăti în 15 Noemvrie, rata a treia de 60 cor. și se va plăti în 1 Februarie, rata a patra de 60 cor. și se va plăti în 15 April. Sumele acestea sunt atât de mici încât numai primindu-le regulat și anticipative se poate satisface atâtor trebuințe, câte sunt cu susținerea și îngrijirea elevilor. Altfel rectorul va fi silit să dimită pe elevii ai căror părinți sau îngrijitori nu-și vor solvi ratele la timpul său.

3. Elevii vor avea să aducă cu sine: a) o carte de rugăciuni; b) 4 părechi de schimburi de până sau giolgiu, bune; c) cel puțin 6 batiste; d) 2 părechi de încălțăminte și cel puțin 4 părechi de ciorapi sau de obiele; e) 1 saltea (sac de paie) și 2 lepedee (cearsafuri) de pus pe saltea; f) 2 perini și 4 fețe de perini; g) 1 țol sau plapomă și 2 lepedee de plapomă; h) 2 lepedee albe de giolgiu pentru coperirea patului (de lână și colorate nu sunt bune căci nu se poate ajunge la uniformitate); i) atâtea bilete (formatul biletelor de vizită) câte bucăți de rufe, vesminte și încălțăminte au; l) 1 cuțit, 1 furcă, 1 lingură, 1 păhar și cel puțin 3 serviete; m) 1 perie de vestminte și 3 de încălțăminte; n) cel puțin 3 ștergare și 2 pepteni, unul des și unul rar. Pe rufe și vestminte trebuie cusut întreg conumele și cel puțin litera inițială a numelui de botez. Rufe și vestmintele neînsemnate vor fi respinse.

4. Elevii vor avea proviziunea întreagă și anume: a) locuința în sale mari, sănătoase, luminoase și provăzute cu toate cele de lipsă; b) vipt întreg, adecă dejun, prânz, ojină și cină. La dejun vor avea lapte cald cu pâne, la prânz 2—3 feluri de mâncări, la cină 1—2 feluri. La prânz în zilele de dulce va fi supă cu carne cu sos și mâncare groasă cu carne, eventual zarzăr sau carne sărată cu garnitură, iar în zilele de post supă de legume, mâncări făcute cu lapte, brânză sau ouă; Dumineca și în sărbători și prăjituri. La ojină pâne cu poame ori alte asemeni. La cină în zilele de dulce va fi friptură cu garnitură sau mâncare groasă cu carne, iar în zilele de post mâncări făcute cu lapte, brânză sau ouă; c) Spalatul eventual și scrobitul rufelor; d) Luminatul în timpul recerut; e) Încălzitul în timp de iarnă; f) În caz de boală medic, medicamete și îngrijirea de lipsă; g) Scaldă caldă în timpul iernii amăsurat prescrișelor igienii. Afară de acestea superioritatea se va îngriji, ca elevii mai slabi în studii, pe cât se poate să fie ajutați în studiere.

5. Părinții în decursul anului școlastic să nu trimită la adresa sau la mâna elevilor bani, ci banii să vie la adresa superiorității, carea se va îngriji să le procure requizitele de școală, cărțile și celealte ce le sunt de lipsă. Asemenea nici mâncări să nu le trimită, căci seminarul îi prevede cu cele de lipsă. Mâncările ce părinții cu toate aceste le-ar trimite fiilor lor, se vor împărți între toți elevii, în caz de cantitate mai mică între conșcolarii respectivului sau respectivilor elevi.

6. Părinții sunt avizați, că pentru eventualele stricăciuni făcute de fiilor lor, sunt răspunzători și vor avea să le rebonifice. De sine se înțelege, că pentru obiectele, ce se strică prin folosire, fără vina elevilor, nu se va cere nici o desdaunare.

7. Elevii se vor prezenta în 1 Septembrie st. n. înaintea superiorității seminariale însoțiți de părinți sau îngrijitorii lor, unde aceștia vor plăti taxele de lipsă și vor da în samă obiectele și lucrurile elevilor, și li-se va designa mobilierul destinat spre folosința elevilor.

Blaj, 12 Iuliu 1906.

Emiliu Viciu,

rectorul Seminarului junimeii române gr. cat. stud. din Blaj.

ULTIME SCIRI.

București, 26 Iulie. Se anunță, că *consulul român din Izmail* a telegrafiat guvernului român, că turbu-

rări cu caracter revoluționar au izbucnit acolo. Guvernul român a luat măsurile necesare la frontieră. Din Odessa și Basarabia sosesc mulți fugari.

Petersburg, 27 Iulie. Se anunță că toți membrii comitetului central revoluționar vor fi trimiși înaintea tribunalului militar. În provincie au fost confiscate și suprimate 17 ziare.

Petersburg, 26 Iulie. Eri o sută de membri din partidul cadeților (constituțional democrat) au ținut o întrunire în orașul de băi termale Terioky și au hotărât ca în darea de seama către alegătorii lor să se pronunțe în contra mișcării revoluționare, dăr în favoarea deciziunilor luate în Wiborg, relevând necesitatea de a se lua imediate măsuri pentru a asigura partidului cât de multe mandate în noua Dumă.

Paris, 27 Iulie. Diarul »Temps« află din Petersburg, că manifestul dreptei pricinuesce mare indignare și e considerat ca o lipsă de lealitate către colegii responsabili de manifestul dela Wiborg și către libertate.

Petersburg, 26 Iulie. Eri s'a prezentat la Peterhof o delegațiune de membri ai Dumei disolvate. — Mulți din membrii Dumei disolvate au fost arestați atât la Petersburg, cât și la Moscva. — Revoluționarii nu vor lua nici o decisiune, până nu vor cunoșce efectul produs de disolvarea Dumei în țara intrăgă.

Petersburg, 27 Iulie. Greva generală proiectată la Moscva nu va mai avé loc și organizatorii au renunțat la ea. Partidele ultra-radicală s'au declarat contra grevei. La Petersburg lucrurile stau tot așa și nici acolo nu pôte fi vorba de o grevă. La Moscva au fost arestate numeroșe persoane și organizația revoluționară complet nimicită (?) Poliția a descoperit toate locurile în care se fabricau bombe.

Petersburg, 27 Iulie. Președintele Dumei disolvate Muromez, care a semnat și el manifestul Dumei, a declarat într-o convorbire, că poporul rus nu știe încă ce s'a întâmplat în țară de o multă vreme, pentru că scrierea despre d. sovietă negre e cunoscută în toate unghiurile țerei.

Constantinopol, 27 Iulie. Pôrta a făcut observațiuni la Sofia și la agenția diplomatică bulgară din Constantinopol cu privire la evenimentul petrecut în biserica din Varna, declarând că patriarhul este în drept a cere satisfacțiune.

Petersburg, 26 Iulie. De Duminecă s'au arestat 200 persoane, printre care membrii comitetelor socialist și revoluționar. *Contra deputaților cari au semnat manifestul dela Wyborg s'a început acțiune publică.* Tote cluburile politice au fost închise.

Colonia, 27 Iulie. »Kolnische Zeitung« află din Paris, că reprezentanții marilor instituțiuni financiare au avut eri o întrunire, în care s'a discutat despre căderea valorilor rusești. S'a vorbit de asemenea despre posibilitatea ca subscriitorii ultimului împrumut rusesc nu vor plăti prima rată la 1 August. În cazul acesta instituțiunile financiare vor ajunge într-o situațiune penibilă. Între sindicatul rusesc din Paris și ministrul de finance Kocowzew urmează un viu schimb de depeși.

Paris, 27 Iulie. Din Turin se confirmă scirea răspândită despre proiectul unui complot contra Regelui Italiei. Poliția are indicii sigure în această privință. Într'un teatru de vară s'a ținut o întrunire de anarhiști, în care s'a vorbit și de acest atentat. Cu tôte că poliția încunjurase localul la timp, anarhiștii tot au reușit să scape.

Brăila, 27 Iulie. Eri după amiazi a fost împușcat, de către un lucrător din port, August Mendel, mare armator și agriculor în Brăila și ginerile baronului Halfon din București. Motivul crimei a fost răsunarea.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Corsete

cele mai bune și moderne
la B. Goldstein, Brașov strada Vămei 21.

**Dela „Tipografia și Librăria„
A. MUREȘIANU, Brașov
se pot procura următoarele cărți**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandările.)

— A apărut tomul I. din „*Novela*“ de Vasile Ranta Buticescu. Broșura are 286 pagini și conține istorioare frumoase scrise într-un limbaj plăcut. Prețul ei e 1 cor. 60 bani plus 20 bani porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. Edițiunea „Amicului Familiei“. Prețul 1 cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Versuri de dor, adunate din poezii române de A. Prețul 50 bani (+ 5 b. porto.)

Doi prinși în cursă, comedia într-un act de A. Kellner localisată de I. Em. Bobancu. Prețul 24 bani (+ 3 b. porto.)

Țigani, schiță istorică, de I. P. Reteganul. Prețul 1 cor. (+10 bani porto.)

Cartea ilustrată pentru copii și copile de George Simu. Această broșură conține poezii istorice și morale spre escitarea gustului de cetit la copii. Prețul 50 bani + 56 b. porto.)

Dr. Iosif Frapport prelucrată de Ioan Papiu. Prețul 60 bani plus 10 bani porto.

Dinu Millan roman. Nenuica sfânt, de Const. Mille. Prețul 2 cor. plus 10 bani porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiței. O dragoste a veacului. Rochia Catiței. Amedeo Madini. Din viața tristă. După natură. Baccalaureatul, de Const. Mille. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

Prosă și versuri, fabule de Gr. M. Alexandrescu prețul 30 b. plus 5 b. porto)

„Pe pragul mormântului.“ de preotul G. Simu, conține versuri funebreale pentru popor și pentru inteligență. Pr. 50 bani (+ 6 b. porto.)

Proba de foc, comedia într-un act după A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Istoria lui Stan Pățitul. Partea a II-a. Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. Totan învătător, preț. 20 b. plus 3 b. prt.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Românilor, II. Prețul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă și versuri, de Sextil Puscariu. Prețul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Prințesa, de Iosif Frapport, tradusă de A. Atheneul român de C. Dissescu la 27 Februarie 1885, prețul 50 b. plus porto 5 bani.

Imbunătățirea stărei sătenilor de Gr. G. Pencescu, prețul 50 b. + 5 b. porto.

Nu mă uita! Colecțiune de versuri pentru ocaziuni funebreale. Aranjată prin N. F. Negruțiu. Ediț. IV. Prețul 50 bani. (+ 5 b. p.)

Pribeag, ediția I-a de Ioan Iosif Scopul Preț. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preț. 3 cor. pl. 20 b. porto.

Scritori, cetitori și critici de N. Rădulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Stonului său cântarea sărbătorilor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morți, adunate de I. Pop-Reteganul. Prețul 80 bani. (+ 10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humoristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. porto.

Umbre și lumină poezii de Em. Părdăanu, cor. 2-50 (porto 20 b.)

Asupra situațiunii, articoli și foișore de Ión A. Lăpedat. Preț. 40 b. pl. 10 b. porto)

Influența franceză în România de A. Xenopol profesor la universitatea din Iași Cu 50 b. + 5 b. porto.

„O roșă vestejită“ cu text nemțesc după Heine și românesc de Matilda Cugler-Poni pentru voce și pian. Prețul 1 corónă, plus 5 bani porto.

Tragedia Calvarului de abat. Henry Bolo traducere în românească de membrii soc. de lect. „Inocențiu M. Clain“ din (Blașiu. Prețul 2 cor. pentru România 3 lei plus 20 b. porto).

Nopti de érnă. novele pentru popor, de George Simu. Conține novele cu tendințe morale. Form. 4^o 250 pag. Prețul cor. 1.20 (cu posta cor. 1.30)

Opășuri, cât cioplit, cât pilite și la lume împărțite, de I. P. Reteganul. Vre-o 60 de poezii glumețe. Pr. 80 b. (+ p. 10 b.)

Poesii populare despre Avram Iancu adunate și publicate de Simeon Fl. Marian. Prețul 1 cor. (+ 10 b. porto)

Musa omeșană, poezii populare din jurul Năsăudului, culese de Iuliu Bognariu. Prețul 50 b. (cu posta 56 b.)

Amintiri din Grecia de Teodor Bulc; prețul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Schițe din Italia de Teodor Bulc. prețul 2 cor. (+ 20 b. porto).

Teoria dramei cu un tractat introductiv despre frumos și artă de prof. Dr. Iosif Blaga. Prețul corónă 3.60 (plus 30 b. porto.)

Trilby, roman în românească de Afin dela Tuscia. Prețul 2 cor. plus 20 bani porto.

„Considerațiuni istorice asupra asociațiunii popórelor și aplicațiunile lor la națiunea noastră“ de Ioan Clinciu profesor în Bucuresci. Prețul 2 cor. (+ 10 bani porto.)

Cartea Sătenului, novele de Em. Părdăanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„In veltóre“ novele și impresii de Vlăduță, cor. 1-25 (porto 10 b.)

„Amicul tinerimei“, Anul I. fôia de cunoștințe folositore de prof. I. Moisil-legat în păreți tari costă 5 cor. (por. 20, b.)

Povestea despre prințul Ahmed al Kamel și Pribeagul îndrăgostit Tradusă de Dr. T. Prețul 60 b. (+ 6 b. porto.)

Buchetul, culegere de cântări bătrânești și naționale de I. Pop Reteganul. Prețul 50 b. (cu porto 56 b.)

Logodnica contelui Stuart, povestire din viața Românilor bihoreni, de L. Rudow-Suciu. 148 pag. 8^o. Prețul. 1 cor. (+ 10 b. porto.)

125 chiuțuri de cari strigă feciorii în joc, de I. P. Reteganul. Pr. 24 b. cu porto 30 b.

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor Szmigelski. Tomul II: Isus ca preot. Cu aprobarea Prea-veneratului Ordinariat metropolitan gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș. Prețul 3 cor. 40 b. plus 20 b. poto.

A apărut și dăile aceste în tipografia noastră încă una din Broșurile mult instructive și folositore din domeniul igieniei:

„Despre cel dintâiu ajutor la vătămări ale ochilor“ de Dr. Ioan Popp, medic coloneli. și r. Acestă broșură conține pe 36 pagini sfaturile cele mai bune, cum se procedă și ce măsuri grabnice se ia în casurile de vătămări ale ochilor, o carteică, care n'ar trebui să lipsescă din nif o familie.

A mai apărut tot din péna medicului colouel Dr. Popp instructiva broșură „Combaterea Malariei“ și va apare în curând în broșură și tractatul foarte interesant și folositor „Despre tutun“, o schiță istorică-igienică.

Broșurile de mai sus se pot procura dela tipografia și librăria A. Mureșianu cu 40 b. exemplarul cu porto cu tot pentru intern și cu 50 b. exemplarul pentru România.

Cursul la bursa din Viena.

Din 26 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	113 05
Renta de coróna ung. 4%	94.80
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	84 85
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	97.—
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	208.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	154.60
Renta de hârtie austr. 4 1/10	99.60
Renta de argint austr. 4 1/10	99.45
Renta de aur austr. 4%	117.85
Renta de coróna austr. 4%	99.60
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.60
Losuri din 1860	158 90
Acții de-ale Băncei ung. de credit	1717.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	806 50
Acții de-ale Băncei austro-ung.	667.25
Napoleoniori.	19.12
Mărci imperiale germane	117.32
London vista	240.25
Paris vista	95.55
Note italiene	95.50

Cursul pieței Brașov

Din 24 Iulie n. 1906.

Bancnote rom. Cump.	18.94	Vënd.	18 98
Argint român	18.80	„	18.84
Napoleoniori.	19.06	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.40
Mărci germane	117.20	„	117 30
Lire turcesci	21.50	„	21.65
Scris. fonc. Albine 5%	101.—	„	102 —
Ruble Rusesci	2.63	„	2.58

Hôtel Central

Brașov, Strada Lungă nr. 1.

Recomandă 45 camere pentru pasagerii din nou mobilate dela 80 cr. în sus.

Mai departe:

Sala cea mare,

pentru Baluri, Concerte, Bancheote, Nuții etc. montată din nou și escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant

spre Strada, precum și

Pivnița de Vinuri (a-la Eszterházy)

atât în pivniță cât și în Restaurant pot servi cu bucătărie bună, Bere de Steinbruch și Vinuri curate de Ardeal.

38—60.2236.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 27 Iulie 1906.

Măsura sau greutatea	Calitatea.	Valuta în	
		Kor.	fil.
1 H. L.	Grâuul cel mai frumos.	12	—
„	Grâu mijlociu	11	—
„	Grâu mai slab	10	—
„	Grâu amestecat	9	—
„	Săcară frumoasă.	8	40
„	Săcară mijlocie.	8	—
„	Orz frumos	9	—
„	Orz mijlociu.	8	—
„	Ovės frumos.	9	—
„	Ovės mijlociu	8	40
„	Cucuruz	10	—
„	Mălaiu (meiū)	11	—
„	Mazăre.	16	—
„	Linte	60	—
„	Fasole	22	—
„	Sămēnță de in	24	—
„	Sămēnță de cânepă	20	—
„	Cartofi.	2	—
„	Măzărice.	—	—
1 kilă	Carne de vită	1	28
„	Carne de porc	1	28
„	Carne de berbec.	—	96
100 kil.	Său de vită prospăt.	42	—
„	Său de vită topit.	60	—

Tergul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 23 Iulie n. de 53,257 capete, la 24 Iulie au intrat 65 capete și au eșit 197 capete rămânând la 25 Iulie 1906 n. un număr de 53.125 capete.

Se notază marfa ungerescă: grea 113—114; tinără grea dela 120—121 fil. de mijloc dela 122—123 fil.; ușoră dela 125—126 fil. — Sărbescă: grea 123—125 fil.; de mijloc 122—124 fil., ușoră 124—125 fil. kilogramul.

Pene de gâscă ieftine,
pentru umplut perini,
din Boemia.

5 Kilo nou curățite Cor. 9-60, mai bune Cor. 12.—, fulgi albi Cor. 18—24, fulgi ca zăpada Cor. 30—36. Se trimite franco cu rambursă. Se primește îndărăt său se schimbă ce nu convine cu rebonificarea portului postal.

BENEDICKT SACHSEL, Lobes 357
Post Pilsen, 16—2223, Böhmen.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și când pe timp mai îndelungat său lunare.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și dame

Fondată la 1892. **N. P. Goldmann** Fondată la 1892.
Brașov, Tergul Inului (Palatul lui Cell) 31—33 și 28.

Bate ori și ce concurență în privința prețului asortimentului și gust.
Confecțiunile mele se lucrăză sub supravegherea mea, modern, ca după măsură, numai din lână curată indigena, și stofe veritabile englezesci.
Tokio Pardesiuri pentru bărbați, potrivite pe corp din stofă englezescă cadrilată, cu póla clopot, dela 15 coróna în sus.

Costum modern pentru bărbați, cadrilau, noutate, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn dela 14 coróna în sus.	Pardesiuri negre pentru proți, din postav Kamgarn său Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.
Costume moderne pentru copii, cadrilate, noutate, cu giletă, cu un rând său două de nasturi rock, zelinte pentru purtat, deschis. dela 9 c. în sus.	PALETOT (Raglan) pentru Dame, fason scurt din stofă bună englezescă, eela 12 cor. în sus.
1000 costume de copii, dela 3—10 ani, din Catifea CORD lucie, său stropită, din stofă său Kamgarn, dela 6 coróna în sus.	Jachete moderne, pentru Dame, (la spate pe talie ajustate, cu fâșii de postav luciu, d. 12 cor.
Haveloc pentru bărbați, din pěr de Cămilă, dela 12 coróna în sus.	Jachete (Raglan) pentru copile, din stofă engleză dela 6 cor. în sus.
Pelerine bărbătesci, pentru turiști, dela 10 c. în sus	Pelerine pontru copile, . . . dela 5 cor. în sus.
	Mantale de Dame pentru praf, din Mohair său Kamgarn. dela 14 cor. în sus.

Cele mai nouă modele stau la dispoziția Onor. public spre vedere.

Cu totă stima: **N. P. GOLDMANN.**